

劳动是 最美的风景

■聂难

劳动于我,是一场触摸生命的温暖旅程,充实而坚定。不论站立、弯腰,或是俯身、抬手,劳动的姿态里都流淌着生活的诗意与生命的热忱。当指尖抚摸过粗糙的木纹,当汗水滴落在肥沃的土壤,你会忽然懂得:这世间最动人的姿态,从来都生长在脚踏实地的劳作里。

劳动是滋养灵魂的精神母乳。古人文云:“一夫不耕,或受之饥;一女不织,或受之寒。”记得年少时随父亲下地耕种,他握着我的手将种子埋进泥土,掌心的温度透过老茧传来。“每粒种子都要经过黑暗才能发芽,”父亲的话像一粒种子落进我心里,让我看见劳动不仅是体力的付出,更是与自然的对话、与生命的约定。当春日的幼苗顶破土层,当秋日的镰刀切开麦浪,劳动教会我们:唯有深耕,才有收获;唯有流汗,才有馈赠。

腹有诗书气自华,勤有劳绩品自高。劳动赋予人的不仅是物质的丰足,更是精神的挺拔。那些看似“单调”的劳动场景,实则是最生动的成长课堂。母亲在厨房揉面时,手腕转出的漩涡里藏着家的味道;父亲修理自行车时,扳手拧动的节奏中写着责任的重量;老匠人在作坊里雕刻木料时,刨花纷飞的弧线间飘着时光的沉香。劳动的姿态从不是机械的重复,而是身体与心灵的共振——弯腰除草时,是对土地的致敬;抬手摘果时,是对自然的感恩;专注劳作时,是对生命的礼赞。这种姿态里藏着一种“气”,让你在喧嚣中保持沉静,在浮华中坚守本真。

劳动是人世间最优雅的姿态。无论是坐在书桌前整理文件的细致,还是站在建筑工地指挥作业的从容,抑或是蹲在实验室记录数据的专注,劳动的姿态里都透着一种无需雕琢的美感。它是快递员在暴雨中穿梭时雨衣扬起的弧线,是教师在黑板前书写时粉笔落下的粉尘,是医生在手术台前站立时背影的剪影。曾见过巷口修鞋匠弓着背穿针引线,阳光斜切过他微驼的脊背,银针在裂缝间游走如

劳动—— 时光淬炼的文明星火

■黄红彦

日历翻到四月的最后一页,“五一”国际劳动节的脚步便近了。这个节日像一枚青铜铸就的勋章,在岁月长河里始终闪耀着质朴的光芒——它是对所有默默耕耘者的深情回望,更是对人类永不停歇创造精神的庄重致敬。

记忆中的长辈们,将劳动镌刻进骨血。父亲的工装裤永远沾着洗不净的机油印,母亲的围裙兜着四季的菜蔬清香。即便到了假期,他们仍要回到乡间,在田垄上弯腰播种,在菜园里挥汗除草。那些被汗水浸透的背影,在晨光中拉出悠长的剪影,成为我们关于劳动最最初的印象。那时的我们蹲在田边,看他们熟练地翻土、育苗、灌溉,双手在泥土里翻飞如蝶,才懂得劳动是刻在中国人基因里的生存智慧。

童年的劳动裹着糖霜。我们在田埂上追逐蚂蚱,将蒲公英的冠羽吹向蓝天;在秋收后的旷野里拾麦穗,用枯枝搭起烤地瓜的土窑;冬日里帮大人扫雪,小手冻得通红却笑得灿烂。这些被称作玩耍的时光,实则是劳动启蒙的第一课——我们在触摸土地、感知四季中,懂得了粮食的珍贵,学会了用双手创造快乐。那时的“五一”,劳动是沾着青草香的童年勋章。

当我们带着长辈的叮嘱走进城市,写字楼里的键盘声取代了田间的锄头响,手机屏幕上的工作群取代了村口的炊烟。我们在数据报表间穿梭,在会议与方案中奔走,指尖在键盘上敲出

的代码、在屏幕上画出的设计图,何尝不是另一种形式的耕耘?有人说,我们的劳动少了“泥土味”,但写字楼的灯光与田野的星光同样璀璨——每一代人都在用时代赋予的工具,书写着属于自己的劳动史诗。

人类文明的阶梯,从来都是劳动者用双手搭建的。从原始人打磨第一块石器,到现代人操控智能机械;从敦煌壁画上的耕织图,到航天飞船里的操作界面,劳动形态在变,但其内核始终如一:是对生活的热爱,对美好的向往,对未来的担当。就像长辈们在土地上播撒种子,我们在城市里播种梦想,不变的是那份脚踏实地的热忱。

如今,再看“五一”节,它早已超越了节日本身。它是一面棱镜,折射出不同年代劳动者的剪影;它是一道光谱,连接着过去的耕耘与未来的希望。当我们在键盘上敲下最后一行代码,在图纸上画完最后一道线条,在讲台上说完最后一个知识点,这些看似平凡的付出,都是对劳动精神的最好传承。

劳动的勋章,从来不是挂在胸前的装饰,而是融入生命的年轮。长辈们在土地上留下的掌纹,我们在屏幕上留下的指纹,终将在时光的淬炼中,成为照亮人类文明的星火。这或许就是劳动节最动人的意义:它让我们懂得,无论身处哪个时代,只要心怀热忱、勤恳付出,便是对生命最好的致敬,对世界最美的馈赠。

文化宫

劳动“三字经”

■王玉美

蝶,补好的不仅是破损的鞋面,更是时光的褶皱;曾见过敦煌画工在洞窟里勾勒壁画,一站便是数十载,颜料染黄了指尖,却让飞天的衣袂在千年后依然飘动。这些姿态告诉我们:专注的眼神是最亮的光芒,发力的肌肉是最美的曲线,重复的动作是最真的修行。

劳动是一个民族的精神底色。从河姆渡的稻谷堆积到良渚古城的玉器雕琢,从活字印刷的字模排列到航天飞船的精密焊接,人类文明的每一步跨越都刻着劳动的印记。劳动不仅是个人安身立命的根本,更是一个民族生生不息的动力——它让贫瘠的土地长出希望,让荒芜的沙漠变成绿洲,让脆弱的文明走向强盛。

捧起书本能看见世界,挥起双手能创造世界。劳动的姿态是生命最本真的模样,它的美在于踏实、在于坚持、在于奉献。当我们用双手揉开生活的褶皱,用汗水浇灌希望的种子,便会发现:劳动不是负担,而是馈赠;不是束缚,而是释放。它让我们在俯身时贴近大地的心跳,在抬手时触摸天空的辽阔,在驻足时看见时光的纹路。那些在晨光中清扫街道的身影,在深夜里批改作业的背影,在实验室里反复实验的侧影,都是人世间最美丽的风景——他们用劳动的姿态诠释着生命的尊严,用奋斗的汗水书写着文明的华章。

“手胼胝,足胝茧,无怨言,心自甘。”这是劳动的坚守章,是对劳动精神的深刻诠释。劳动从来不是一

件轻松的事,它意味着付出,意味着牺牲,意味着面对困难时的不退缩。那些在烈日下劳作的建筑工人,皮肤被晒得黝黑,手掌磨出了厚厚的茧子,但他们从不抱怨,因为他们知道,每一栋高楼大厦的崛起,都离不开他们的辛勤付出;那些在寒风中坚守岗位的交警,双脚被冻得麻木,但他们依然挺直腰板,指挥着交通,因为他们明白,每一份安全的保障,都源于他们的责任与担当。劳动的坚守,是一种无声的力量,它让劳动者在艰苦的环境中,依然能够坚守初心,用坚韧的意志,书写着劳动的辉煌。

“春种粟,秋收果,心自乐。”这是劳动的收获章,是对劳动价值的最好证明。劳动的付出,终将换来丰硕的果实。当秋天来临,田野里金黄的稻谷随风摇曳,那是农夫们辛勤耕耘的回报;当工厂的产品源源不断地下达市场,那是工人们日夜劳作的成果;当城市的街道变得干净整洁,那是环卫工人默默付出的见证。劳动的收获,不仅仅是物质上的富足,更是精神上的满足。每一个劳动者,都能在自己的劳动成果中,感受到自己的价值,感受到生活的美好。这种满足感,是任何东西都无法替代的,它让劳动者在平凡的生活中,找到了属于自己

的幸福。“传技艺,育新人,代代承,薪火传。”这是劳动的传承章,是对劳动精神的延续。劳动不仅是体力的付出,更是智慧的传承。在古老的技艺中,师傅们将自己多年的经验传授给徒弟,从木匠的榫卯结构到绣娘的一针一线,从铁匠的打铁技艺到厨师的烹饪绝活,这些技艺在劳动者的手中代代相传,成为文化的瑰宝。在现代社会,劳动精神也在不断地传承与发展。学校里的劳动教育,让孩子们从小养成热爱劳动的习惯;企业中的师徒传承,让年轻一代快速成长;社会上的志愿服务,让更多的人参与到劳动中来,传递着劳动的温暖与力量。劳动的传承,是一种文化的延续,是一种精神的升华,它让劳动在岁月的长河中,永远闪耀着光芒。

劳动“三字经”,是生活的智慧,是岁月的馈赠。它让我们懂得,劳动是生活的基石,是幸福的源泉。在这个快节奏的时代,我们或许会因为各种原因而忽视劳动,但劳动的价值永远不会改变。让我们在劳动中感受生活的美好,在劳动中传承智慧的力量,在劳动中书写属于自己的人生篇章。因为,劳动,是我们永远的歌谣,是我们心中永恒的“三字经”。

灯塔工

■姚碧波

0:35,有一艘货轮驶过……
3:53,有一艘货轮驶过……
在打开的灯塔日记里
我看到其中一天工作的部分
简洁明了,多像诗歌的语言
这只是一个诗人的感受
而灯塔工需要在每一个夜晚
用光明照亮前方的航道
在岱山下三星岛
这些灯塔工让我动容
岛上没有卫星电视
狗是他们最亲密的朋友
那些满山跑的山羊
是他们放牧的希望
他们把梦想藏在心里
把自己炼成灯塔般的钢筋铁骨
只有台风来临的消息
能让他们内心泛起一点涟漪
他们守望着百年灯塔
守望着这片海域
守望着来来往往的船
漫长的一生,
耗尽在无穷的守望中

(上接第1版)

“可以简单理解为值长是在特定值班时段内的总指挥、总协调,有时候一个班要接打20多个电话。”庞向阳笑着解释。他需要统筹发电、调峰、设备维护、应急处置,并与电网调度部门实时沟通。2025年春节保供当夜,半山公司迎来历史首次单日“五启五停、五机过夜”严峻挑战,他所在的值长团队凭借过硬的专业素养交出了一份“机组0故障”“调峰0延时”的高分答卷。

“别人约会看日落的时候,我们正认真监视着参数曲线。”庞向阳的幽默背后,是五班三倒的艰辛。中班下班后通常要凌晨2点左右才能睡着,夜班则要熬过生物钟的“至暗时刻”。“电厂人的浪漫,是把每一个平凡的日子,变成守护万家的勋章。”他如此诠释。

“主持控”与“电影迷”

谁能想到,这个整天与机组参数打交道的工科男,还是公司的“金牌主持”。2015年偶然接下的主持任务,让他发现了另一个自己。起初,庞向阳只是抱着试试看的心态,没想到这一试,竟让他的主持才华得到了充分的展现。

“对我来说,每一次主持都是一次挑战和成长的机会,这锻炼了我的文字功底和表达能力,也培养了应变能力和自信心。”他坦言道。他不仅在公司内部的各类活动中担任主持,还逐渐在上级的一些场合崭露头角。

除了是金牌主持,庞向阳还是个不折不扣的电影迷,并将这份对人文艺术的热爱,融入到他的工作中。他深知,作为一名电力员工,虽然每天的工作都是与单调的机组和复杂的参数打交道,但他们的使命却是为了让这座城市更加温暖、更加明亮。因此,他总是在工作中保持着一份热情和专注,用自己的实际行动诠释着对这份职业的热爱和尊重。

跨界与突围

庞向阳说,在他的职业生涯中,有一段颇为独特的经历,那便是从生产岗位转至党建部学习岗进行为期一年的学习锻炼。“在生产一线岗位工作,我逐渐察觉到一种无形的隔阂,总感觉与外界社会的联系变得薄弱。”出于打破这种局面的强烈渴望,他抓住公司首次设立学习岗的契机,以第一名的优秀成绩到党建部学习岗学习锻炼。

“在这一年时间里,我接触到了截然不同的工作内容与理念,我不再局限于生产的范畴,而是站在一个更宏观的角度看待公司发展。”他提到通过这次锻炼,眼界得以拓宽,管理素养和组织协调能力也得到了显著提升。

当下,市场化改革的浪潮打破了电力行业的传统格局,庞向阳正积极迎接这些变革与挑战。“想始终保持竞争力,就必须不断为自己‘充电’。”

“小时候觉得电是‘理所当然’,现在才知道每一度电都有故事。”当90后的标签与“八小时外厂长”的身份重叠,他代表的不仅是年轻一代的责任与担当,更是对自我挑战与超越的生动诠释。他或许错过了无数个黄昏的浪漫,却在黎明前的寂寥里,为城市点亮了永不熄灭的坐标。这位运河之畔的“光明摆渡人”,正在倒班表的方格里续写着新时代电力人的无悔答卷。



匠
心

黄竞奋 摄

每个劳动者 都值得被尊重

■吴建

清晨五点钟,城市还在沉睡。路灯昏黄的光晕里,已有了扫帚划过地面的沙沙声。老张握着竹扫把,一下一下地清扫着街道。他的动作不快,却很稳当。我晨跑经过时,总能看到他弯腰捡起路人丢弃的烟头,那背影在晨曦中显得格外单薄。

去年夏天,我们小区进行外墙翻新,我亲眼看见工人们顶着烈日高空作业。他们像蜘蛛人一样悬挂在几十米高的墙面上,一干就是一整天。最热的中午时分,大多数人都在空调房里休息,他们却只能找个阴凉处随便扒拉几口盒饭。正是这些我们叫不出名字的工人,用汗水筑起了我们居住的高楼大厦。他们默默的奉献使我深深懂得,每个劳动者都值得被尊重,他们是社会运转不可或缺的齿轮,是美好生活得缔造者。

劳动的勋章,从来不是挂在胸前的装饰,而是融入生命的年轮。长辈们在土地上留下的掌纹,我们在屏幕上留下的指纹,终将在时光的淬炼中,成为照亮人类文明的星火。这或许就是劳动节最动人的意义:它让我们懂得,无论身处哪个时代,只要心怀热忱、勤恳付出,便是对生命最好的致敬,对世界最美的馈赠。

条夹进面饼,递到顾客手中,脸上始终挂着热情的笑容。他或许没有光鲜的外表,没有显赫的地位,但他用辛勤的劳动,为无数人带来温暖的早餐,开启活力满满的一天。

三尺讲台上,教师们用粉笔书写着知识的篇章。他们精心备课,将晦涩难懂的知识转化为生动有趣的讲解,用耐心和爱心浇灌着祖国的花朵。深夜,当城市渐入梦乡,教师们还在批改作业、准备教案,为学生们的成长默默付出。他们燃烧自己,照亮学生前行的道路,用知识和品德影响着一代又一代的年轻人。他们是灵魂的工程师,在平凡的岗位上,创造着不平凡的价值。

医院里,医护人员身着白大褂,步履匆匆。无论是白天还是黑夜,他们始终坚守在岗位上,与病魔斗争,为患者带来康复的希望。手术台上,他们全神贯注,每一个细微的动作都关乎着患者的生命;病房里,他们悉心照料,给予患者温暖与关怀。节假日,他们舍弃了与家人团聚的时光,用专业和敬业守护着人

们的健康。

在田间地头,农民们面朝黄土背朝天,辛勤耕耘。春天,他们播种希望;夏天,他们顶着烈日除草、施肥;秋天,他们迎来丰收的喜悦。

他们用汗水浇灌土地,用勤劳换来粮食的丰收,为我们提供了赖以生存的食物。没有农民的辛勤劳作,我们的餐桌上便不会有丰富的美食,我们的生活也将失去最基本的保障。

劳动者的身影遍布社会的各个角落,他们从事着不同的职业,有着不同的身份,但他们都在用自己的方式为社会发展贡献力量。他们或许平凡,或许普通,但正是无数个平凡的劳动者,汇聚成推动社会进步的强大力量。

每个劳动者都值得被尊重,因为他们是美好生活的创造者,是社会发展的推动者。让我们向每一位劳动者致敬,用尊重和关爱,为他们的辛勤付出点赞,共同营造一个尊重劳动、崇尚劳动的良好社会氛围。